

# 刹车失灵酿祸,车检责任人被拘

## 重特大交通事故从“根”追责

3月14日上午,在潍坊青州的一个集市附近发生一起交通惨剧,一辆失控的中巴车冲向赶集的人群,9人在事故中死亡,14人受伤。23日,公安部交管局官方微信发布了对于该起事故的调查追责情况,肇事中巴车的驾驶人、车主、客运站车辆检测直接责任人等5人被刑事拘留。近两年来,对于重特大交通事故的追责越来越指向事故责任人的背后管理方,安全管理越来越注重源头管理。

本报记者 张泰来 李晓东  
实习生 张瑶

### 监管未尽责 被追刑责

事故发生以后,省相关部门立即派出工作组对此事立案侦查。23日,在事故发生9天后,公安部交管局发布了对于该事故的调查追责情况。通报称,事故发生的原因是“车辆制动失效”,也就是俗话所说的“刹车失灵”,导致中巴车失控,先后与多辆车相撞,9人在事故中死亡,14人受伤。

除事发原因外,通报还明确了事故的追责情况。肇事中巴车驾驶人杨某、中巴车实际所有人(车主)杨某、车辆实际管理人傅某、青州市顺达交通服务中心负责人冯某以及青州市客运站车辆检测直接责任人刘某等5人被刑事拘留。

中巴车驾驶人杨某被刑拘,这都能理解,因为他开车酿祸了,为何连不在现场的另外4人也一并被追责,而且是刑事拘留这么严厉的处罚呢?

记者注意到,在公安部的通报里,在另外4人名字的前面有一个定语“未认真履行安全监管责任的”,事实上,这个定语就指出了4人被追责的原因:应当履行安全监管责任而未履行。简单地说,在这起事故中,这4人的责任就是应当在事发前发现刹车失灵的情况,但无一人发现,所以要对该事故承担责任。

### 30米路段 23人被撞

惨剧发生在3月14日上午8点37分左右,青州市邵庄镇西郭村的村民以及附近村庄的村民来到西郭村附近的一个集市赶集。

“事故发生地点是距离集市不远的一段下坡路上。”家住事发地点不远的付先生说,这一段下坡路虽然不是集市,但有一些卖东西的摊贩为了节省摊位费在这里摆摊,因此也聚集了一些赶集的村民。

付先生说,那辆中巴车突然就冲了过来,而且由于是下坡路,速度很快,所有的人都被惊呆了。失控的中巴车先后与一辆小货车、两辆私家车、一辆二轮摩托车相撞,直到撞上30米外的一个搅拌机才停了下来。30米的距离,不断传来惨叫,23人被撞倒地,还有人被压在车底。

从惊吓中回过神来,村民们看着眼前的惨状,纷纷招呼着掀车救人,有人拨打了报警电话,一辆又一辆私家车加入了运送伤者就医的队伍。

事故造成9人死亡(4人当场身亡,另5名重伤者送医后抢救无效身亡),14人受伤。



事故发生时不少摊贩在这里摆摊,也聚集了一些赶集的村民。 本报记者 李晓东 摄

### 新闻链接

## 注重源头管理,杜绝事故发生

发生严重事故不但追究直接当事人的责任,对事故背后负有安全监管责任者也一并追究,这并不是个例。在通报3·14事故追责情况的同一天,公安部也通报了云南3·2交通事故的追责情况。

3月2日,G214国道云南段一段下坡路,一辆运载水泥的大货车因为严重超载刹车失灵,与一辆大客车刮蹭,导致客车侧翻,大货车冲破护墙坠入悬崖,10人在事故中死亡,38人受伤。

在该起事故的追责中,肇事货车司机刘某被采取强制措施,

因住院治疗被监视居住。与3·14事故追责情况一样,肇事车辆挂靠单位的法人代表也被追责,车辆实际所有人因在事故中身亡免于追究刑事责任,甚至连水泥厂储运部负责人、分管负责人、开票员、过磅员、装货员等都被追责。

济南市车管所相关负责人介绍,类似的做法肇始于2015年初的1·15荣乌高速油罐车爆炸事故的追责。当时荣乌高速烟台莱州段4车相撞,其中一辆油罐车着火,导致12人死亡,6人受伤严重后果。在这起事故的追责中,不仅肇事罐车车

主被刑拘,罐车的运输、生产单位的责任人,货物托运人、罐体检测企业负责人,车主,驾驶人因为涉嫌危险物品肇事罪或提供虚假证明材料罪及生产销售伪劣产品罪等都被刑拘。

“对于此类事故的处理,反映出国家在进行交通安全管理方面越来越注重源头管理,从源头上杜绝事故的发生。对负有监管责任的背后管理者进行追责,其目的就在于通过这种追责倒逼其履行职责,做好分内的监管工作,从源头上减少事故发生的可能。”济南市车管所相关负责人说。

# 贷款分期买手机,骗了50多名大学生

## 涉案金额百万,男子“跑路”被抓

经过三个月的缜密侦查,3月23日,烟台市公安局高新公安分局科技园派出所联合刑侦大队抓获一名涉高校诈骗案犯罪嫌疑人孙某宇,至此,一系列以帮助贷款分期购买苹果手机并负责帮助删除贷款记录为幌子的诈骗案告破,涉及烟台高新区高校及全国各地高校学生被诈骗钱财案件50余起,涉案金额100余万元。



犯罪嫌疑人孙某宇被抓获。(警方供图)

本报记者 闫丽君  
实习生 韩玉  
通讯员 刘海涛 陈良臻

### 竟然有这种好事 苹果手机不要钱

2016年12月2日,烟台市高新区某高校一女大学生邹某到烟台市公安局高新分局科技园派出所报案称被人诈骗2万余元。邹某称,2015年11月份,她听一个高中同学说,可以凭学生证和自己的身份信息在四个大学生贷款购物平台(优分期、趣分期、爱学贷、分期乐)上免费买苹果手机。

“当时说只要拿我的身份信息就可在这四个平台上分别分期购买四部手机,到时候自己用一部,其他三部寄给一个叫顾磊的人,顾磊就会帮我前三个月的利息,剩下的贷款记录由顾磊帮忙删除,自己用不着还利息,网上也不会留下任何不良记录。”邹某说,之所以可以这样,是因为那个同学说,那个叫顾磊的人是上述四个大学生贷款购物平台的

内部人员,知道平台的漏洞,可以利用这个漏洞把贷款记录注销。

竟然有这种好事,邹某抱着试试看的态度加了顾磊的微信,同时上述四个平台上注册了两年分期信息,没想到还真就被三个平台审核通过了,紧接着三部苹果手机很快就到手了。邹某按照约定,将两部手机寄给顾磊。

三个月过去了,邹某前三个月的分期利息顾磊都帮还上了;再后来,邹某的贷款利息每月产生,顾磊就让她自己先从平台上把钱贷出来给顾磊,顾磊再替她还。2016年11月底,新的利息又产生了,邹某想找顾磊时,却再也联系不上顾磊了。

### 来回倒腾还贷款 欠款越来越多

接警后,警方立即立案展开侦查。后来,又有32名学生相继向警方提供了被骗材料。警方调查发现,顾磊是孙某宇行骗时的化名。经过三个月的缜密侦查,烟台市公安局高新

公安分局科技园派出所联合刑侦大队于3月23日在蓬莱将犯罪嫌疑人孙某宇抓获。

孙某宇交代,他今年刚满20岁,中专毕业,从2015年5月底到2016年11月底,他一共诈骗了50多名大学生,涉案金额100余万元。这些大学生来自全国各地,有山西的、陕西的、天津的、山东的等等,其中不乏名牌大学的大学生。孙某宇说,学生收到手机后,自己留一部,其余的给他,由他帮他们还贷款,删信息。而这些手机都被他卖掉了。

一开始,孙某宇用卖手机的钱给学生还前三个利息,后来随着加入的学生越来越多,利息越来越多,孙某宇就让学生自己在平台上刷信誉贷款,每个月按时还上多少,下个月就可以贷出来多少。孙某宇就利用这些贷款来回倒腾还账。用孙某宇的话说就是拆了东墙补西墙,尽管这样,欠款数越来越多,2016年11月底,孙某宇实在还不上,就“跑路”了。

目前孙某宇已被依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。